

## ВОЕННАЯ ИСТОРИИ РОССИИ

Статья/Original article

УДК 908

### Генерал Н.Ф. Ватутин – славный сын земли Белгородской

**К.А. Логвинова**

ОГБОУ «Лицей №9 г. Белгорода»

Науч. рук. – И.Э. Болдышева

308009, г. Белгород, ул. Народный бульвар, д.74, Россия

E-mail: dv.nastena@mail.ru

**Аннотация.** В статье раскрываются факты из жизни и заслуги одного из лучших и талантливых военачальников Великой Отечественной войны – генерала Николая Федоровича Ватутина. Основное внимание уделяется Прохоровскому танковому сражению, так как Ватутин был непосредственным руководителем Воронежским фронтом на Курской дуге в этот непростой период. Автор также подробно описывает личностные качества уроженца земли Белгородской по воспоминаниям маршала Жукова, а также его сослуживцев. Имя Николая Федоровича навечно вписано в историю родного края и нашего государства.

**Ключевые слова:** город, герой, подвиг, война, память.

**Для цитирования:** Логвинова К.А. 2025. Генерал Н.Ф. Ватутин – славный сын земли Белгородской. Юный историк. 1: 24-28.

**Copyright:** © 2025 Логвинова К.А. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научно-популярном журнале открытого доступа «Юный историк» на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

«Есть имена, чья слава так крепка,  
Что не сотрут ее бесчисленные годы.  
Она останется на долгие века  
Святынею страны, святынею народа».  
Александр Безыменский

Белгород – моя малая Родина. Этот небольшой город на юго-западе нашей необъятной страны издавна защищал русскую землю от

врагов. В годы Великой Отечественной войны на долю земли белгородской выпало не мало страданий: двадцать страшных месяцев оккупации, голод, зверства фашистов, уничтожение населения города, насильственный угон на принудительные работы в Германию. Но Белгород выстоял.

«Ты – город-сад! И снова над тобою

Восходит утро солнечного дня...

Лежат, накрывшись мраморной плитой,

Твои защитники у Вечного огня» [Писатели Белогорья 2014, 284].

Так писал о Белгороде поэт Константин Мамонтов, который принимал участие в его освобождении. Белгород – город первого салюта, город воинской славы, город-воин.

Сейчас мы ходим по ухоженным городским улицам с посаженными деревьями и множеством цветов, и трудно представить, что когда-то здесь, на этой земле, погибали солдаты, борющиеся за справедливость и мир, стояла военная техника, работала артиллерия и грохотали бесконечные взрывы. Больше 50 улиц в городе Белгороде названы в честь прославленных маршалов, генералов, командиров, офицеров, рядовых солдат, стойких и мужественных людей, которые приближали Победу, и о которых мы не забыли. Среди них улицы Конева, Буденного, Апанасенко, Шаландина, Попова и других героев, отважных сынов Отечества, которые отдали свои жизни за освобождение своей родины и нашего города от немецко-фашистских захватчиков. Одна из улиц нашего города, красивый и широкий проспект, соединяющий правый и левый берег реки Везелки, носит имя нашего земляка, уроженца Валуйского района, гражданина и патриота нашей страны Николая Фёдоровича Ватутина. Выдающийся военачальник, генерал Красной Армии, Герой Советского Союза, «гроссмейстер», как его называли враги, «генерала от наступления» и «молния», как прозвали его советские военачальники.

«Люди никогда его не забудут; из поколения в поколение будут с гордостью передавать своим потомкам память об этом человеке» [Люди его не забудут, Электронный ресурс]. Ватутин был участником и руководителем многих крупнейших сражений против гитлеровских войск, в которых победил советский народ, победила Красная Армия. Николай Федорович прошел нелегкий путь от рядового красноармейца, до генерала армии, выдающегося полководца. Сослуживцы отмечали его трудолюбие, скромность, почти неразговорчивость, что придавало ему суровости и решительности в своих действиях. Он «всегда вдумчиво подходил к анализу фактов, стремился видеть сильные и слабые стороны противника и, конечно, хорошо знал свои войска» [Крайнюков, Электронный ресурс]. Так о Ватутине писал в своих мемуарах генерал-полковник Константин Васильевич Крайнюков. Николай Федорович был наделен добротой, заботой и храбростью, для него не было ничего

важнее, чем исполнить свой долг перед Родиной и стоять, пока Советский Союз не одержит победу над фашистами.

Георгий Константинович Жуков в своих воспоминаниях описывал генерала Ватутина, как человека, «отличавшегося исключительным трудолюбием и широтой оперативно-стратегического мышления» [Жуков 2024, 226], он «хорошо знал войска, был исключительно четкий, оперативно грамотный и трудолюбивый генерал» [там же, 325], «высокоэрудированный и мужественный военачальник» [там же, 573].

Солдаты о нем говорили: «Там, где Ватутин, там и победа». Он считал обязательным делом говорить не только с командирами, но и рядовыми, выяснять все обстоятельства, их мнения о причинах неудач или, напротив, успехов, так как он понимал, что мудрость в народе. Это поистине великий человек, полководец, который вел за собой солдат вперед, демонстрировал отвагу, знания военной теории и простые человеческие качества.

Свой военный талант и опыт Николай Федорович умело проявил в годы Великой Отечественной войны: осенью 1942 года он возглавлял Юго-Западный фронт, который сыграл важную роль в Сталинградской битве, в июле 1943 года – Воронежский фронт на Курской дуге, который, как мы знаем, стабилизировал линию фронта и спланировал контрнаступление советской армии.

Курская битва подтверждает тот факт, что Красная Армия обладала непомерным упорством в обороне своих позиций и встречными ожесточенными танковыми сражениями. Выработка важных стратегических решений и результативное использование сил и средств фронта за счет укрепления войск фронта, создания мощной обороны, укрепления артиллерийскими средствами – определяющие направления работы штаба Воронежского фронта под руководством генерала Ватутина. Примечательно, что командовать Воронежским фронтом Николай Федорович вызвался сам.

Боевой опыт и эрудированность генерала Ватутина в полной мере проявились при создании мощных ударных группировок, состоящих из танковых корпусов, которые применялись в качестве подвижных групп фронта. Это позволило обеспечить прорывы в эшелонированной обороне противника. Поэтому переломным событием, апогеем Курской битвы, в результате которого советские войска перешли в контрнаступление, явилось спланированное штабом фронта танковое сражение под Прохоровкой. Без преувеличения события, развернувшиеся 12 июля 1943 года, можно считать примером военного искусства, мужества и героизма наших солдат и офицеров.

При поддержке артиллерийского и массированных ударов авиации советские танки и стрелковые соединения атаковали вражеские танковые части: танки врезались в технику врага, шли на таран. Бросая горящие танки, солдаты сражались врукопашную. Участники и очевидцы того страшного сражения вспоминали: «на земле

и в небе ад» [Журахов 2018, 51], «горели сотни танков и самоходных орудий, над полем боя стояли тучи пыли и дыма» [Жуков 2024, 582]. Горело все вокруг. В этой смертельной схватке и последующие три дня противник понес серьезные потери, он был обескровлен и измотан, ему не удалось уничтожить группировку советских войск и овладеть стратегической инициативой. Боевой дух наших солдат поднялся, они стали еще более отважными и уверенными в своих силах.

«...Вечно будет жить память о героях Прохоровской битвы... и, как героям Бородина и Полтавы, народ воздвигнет героям Прохоровской битвы величественный памятник. Памятник победы и вечной славы!» [Журахов, 2018, 60].

После сокрушительной победы под Прохоровкой, Красная Армия продолжила наступление. Войска Воронежского и Степного фронтов штурмовали оккупированный и хорошо укрепленный немецко-фашистскими захватчиками Белый город. 5 августа 1943 года Белгород был освобожден.

Разгром немецко-фашистских войск на Курской дуге стал коренным переломом в ходе войны. В честь освобождения Белгорода и Орла в Москве, впервые за весь период Великой Отечественной войны в честь этого события был дан оружейный салют. С этой поры Белгород гордо носит имя «город первого салюта».

За защиту Родины, за срыв летнего наступления немецких захватчиков, освобождение Белгорода, Орла и Харькова Николай Федорович Ватутин был награжден орденом Кутузова I степени. Имя гениального полководца Николая Федоровича Ватутина навсегда вписано в историю Великой Отечественной войны.

Наш земляк – великий генерал за свою короткую жизнь успел проявить свои блестящие военные способности и стойкость в борьбе с фашистами, его принципы неординарного ведения боя навсегда вписаны в военную науку. Поэтому не случайно в честь генерала Н.Ф. Ватутина названы поселки и села, улицы и проспекты не только в Белгороде, но и во многих других российских городах: в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде Владикавказе, ему установлены памятники, о нем написано множество книг, про него сняты фильмы.

Каждый из нас, живущий не только на земле Белгородской, должен знать имена героев Великой Отечественной войны, за какие заслуги в их честь названы улицы, микрорайоны, площади города. Наша святая обязанность – чтить память о них, рассказывать о героизме и мужестве всех тех, кто был причастен к победе, кто приближал ее как мог.

Память о героических и славных людях должна оставаться с нами всегда. Мы должны учиться у них и не повторять ошибки прошлого. И сколько бы десятилетий не прошло, мы должны помнить о подвигах каждого, кто встал на защиту страны, и благодарить их за мир.

### **Библиография**

- Жуков, Г. К. Воспоминания и размышления / Г. К. Жуков. – Москва: Эксмо: Яуза, 2024. – 832 с.
- Журахов, В. М., Кавылин, А. В. Ватутин. Связь времён / В. М. Журахов, А.В. Кавылин. – Белгород: Зебра, 2018. – 177 с.
- Крайнюков, К. В. Генерал армии Николай Ватутин [Электронный ресурс] / К. В. Крайнюков. – Режим доступа: <https://litmir.club/br/?b=61548> (дата обращения – 07.08.2024).
- Люди его не забудут [Электронный ресурс] / Сетевое издание «БелПресса». – Белгород, 2021. – Режим доступа: <https://www.belpressa.ru/40861.html#> (дата обращения – 07.08.2024).
- Навеки молодой: страницы истории нашей [Электронный ресурс] / Сетевое издание Газета «Наш Белгород». – Белгород, 2019. – Режим доступа: <https://gazetanb.ru/2019/08/naveki-molodoj/> (дата обращения – 07.08.2024).
- Писатели Белогорья. В 3 т. / ред.- сост.: В. Е. Молчанов и др. – Белгород: Константа, 2014. – Т. 2 : Стихотворения. Поэмы. – 587 с.

### **Об авторе**

Логвинова Кира Андреевна, ученица 7 класса ОГБОУ "Лицей №9 г. Белгорода"

Поступила в редакцию: 20.10.2024

Принята к публикации: 20.12.2024